

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII

NUMERO 8.320

PALMA DE MALLORCA

VIERNES, 4 SEPTIEMBRE DE 1936

FRANQUEO

CONCERTADO

MORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7

TELÉFONO n.º 1975

Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

El movimiento de salvación de España

Esta mañana, a las 5'30, nuestras victoriosas tropas han ocupado la importantísima posición del "Puig de Sa Font",

La patrulla aérea de bombardeo atacó ayer continuamente a los buques de guerra rojos y a un mercante que transportaba hombres y materiales, habiendo tocado a este último.---La brillante ocupación de "Son Corp" por nuestras tropas y milicias se llevó a cabo con grandes bajas para el enemigo y ninguna para los nacionales

Interesantes detalles del asalto a las líneas de trincheras rojas de Irún y de la ocupación del monte de San Julián; cortadas todas las comunicaciones de Irún con la frontera francesa, ésta ha quedado completamente bajo nuestros fuegos. — Con general sorpresa, surge una nueva columna nacional en la provincia de Ciudad Real, toma Almodóvar del Campo (sólo a 40 kilómetros de la capital manchega) y señala una nueva línea de ataque hacia Toledo y Madrid, burlando las precauciones del Gobierno de Madrid en Despeñaperros y envolviendo peligrosamente el foco minero de Puertollano. — Gran victoria en el frente del Guadarrama. — En las plazas rojas, todos los días ocurren choques entre socialistas y sindicalistas. — El jefe marxista de Málaga se fugó en un barco pirata. — Las fuerzas que actúan en la provincia de Toledo han ocupado Calera y Cabonal. — Otra columna marxista catalana deshecha en Huesca

La emisora FE36 de Falange Española dice que Irún ha caído en poder de los nacionales, y que regulares y Tercio han ocupado el monte Urribul, que domina la ciudad de San Sebastián

Ocupación del «Puig de Sa Font» por nuestras tropas

El enemigo, en precipitada fuga, se dirige a los embarcaderos para embarcar en transportes protegidos por barcos de guerra piratas

Esta mañana, a las nueve, «Radio Mallorca» ha comunicado al público los siguientes partes:

«Comandante Militar de Manacor a Comandante Militar de Baleares.

A las 5 horas 30 minutos de esta mañana, la canalla roja, en fuga precipitada hacia el mar, ha abandonado el «Puig de Sa Font», que inmediatamente ha sido ocupado por nuestras tropas victoriosas.

El Teniente Coronel Jefe de Operaciones, Luis García Ruiz.»

«Comandante Militar de Manacor a Comandante Militar de Baleares.

Nuestras valientes tropas después de haber tomado el «Puig de Sa Font» y cota 200 y 220 siguen persiguiendo al enemigo, que en precipitada fuga se dirige a embarcaderos para embarcar en transportes protegidos por barcos de guerra piratas.

El Teniente Coronel-Jefe de Operaciones, Luis García Ruiz.»

Celebramos, por nuestra parte, y felicitamos por ello tanto al Mando como a todas las fuerzas, la toma de esta importantísima posición.

IMPRESIONES DEL MOMENTO

«Son Corp» o la alegría de la guerra

XI

Sí, sí, señores pusilánimes, señores pacifistas, señores tibios. La guerra trae alegría, una alegría enorme, a pesar de sus dolores y angustias. No hay alegría sin dolor como no hay placer sin deseo. Si no existiera la sed no tendríamos valor un vaso de agua fresca. Si la guerra careciese de zozobra y riesgo, si sobre el campo de batalla no cerciorásemos la muerte sus sombras moradas, el goce de la victoria sería insípido como un fruto de tierras sin sol. Precisamente, el peligro, la inquietud, el azar, el sesgo a la Muerte es lo que da alegría a la suerte de la guerra como a la suerte de los Toros. Aviación, Artillería, Infantería, son en el gran circo del campo de batalla, los tres tercios equivalentes a los del arte matemático y estratégico del torero. La Caballería es la suerte de rejonas, pero aquí en Mallorca, torea pie a tierra.

¡Tuy ha lidiado nuestro Ejército — y decir Ejército incluyo a la Falange, que toma parte siempre en todos los combates de armas, tan fusionada ya a él que se ven muchos soldados con camisa azul, como partiendo en dos su división y su cuerpo a ambas Instituciones gloriosas — un torito difícil en el monte y pinar de "Son Corp".

Como el torito era difícil, el Ejército nacional ha hecho lo que el novillero pudentoso hace en trance semejante: apretarse los machos y meterse en el terreno del toro para comérselo. La faena no ha podido ser más brillante y valerosa. La fiera tenía querencia y el novillero se ha metido adelante achuchándola, acorralándola, y tras los necesarios muletazos, la ha dado una estocada en todo lo alto. En todo lo alto de "Son Corp", monte y pinar que dominan todo un flanco de Son Servera, atalayan el Mediterráneo y protegen de malos vientos a Mallorca.

Viendo la posición, asombra que haya podido ocuparse en una operación de cincuenta minutos, casi los necesarios nada más para ascender a la cima desde el llano. Claro que cuando se lanzaron al asalto, de un lado las Compañías de la Muerte de Falange y de otro la Legión de Jaime I de Mallorca, Compañía de la Muerte también por espíritu y tradición, el toro marxista estaba ya castigado por la Aviación picadora y por la Artillería, formidable banderillero que coloca los pares de fuego de sus baterías en el mismo morrillo de la res. Por las laderas del monte subían como guerreros de leyenda, el fusil colgado y el puñal desnudo, los legionarios

rios y falangistas, atronando el aire de esos gritos consonantes de "viva" y "arriba" que ya son uno sólo, porque todos queremos para nuestra España una vida en la altura que su nombre sagrado necesita.

El enemigo, completamente desmoralizado por aquel bombardeo de gritos que sucedía al diluvio de bombas, aprovechó el único espacio libre para desparararse hacia el llano y el mar, en una desbandada de bues. Los nuestros le persiguieron largo rato, gritándole: ¡Eh, toro, eh! como se llama al bicho que humilla y escarba. Sólo cuando los soldados le vieron doblar, y confiados le volvieron la espalda, sin intentar el descabello, el toro derrotó y nos causó unas bajas, poquísimas, pero dolorosas siempre por ser en carne española. Apenas media docena pasaron a la enfermería.

Cuando llegamos nosotros los "capitalistas", ya estaban dando la vuelta al ruedo los héroes de la "corrida" y recogían obsequios, que, cosa rarísima, no eran de los admiradores sino del "ganadero": ametralladoras, fusiles, municiones, víveres abundantes, tabaco y prendas de vestir, entre ellas alguna de señora. Desde el tendido, el sol, entusiasmado, pedía la oreja, agitando un norme pañuelo taurino amarillo y encarnado.

No blasfemo, señores sesudos y graves. La Guerra es alegre y es bella. Como que la hacen los mismos que juegan al fútbol, que cortejan con las mozas, que bailan el "bolero" o el "coqueo" y que nadan los mil metros en "crowl"

Comandancia Militar de Baleares

Jefatura de Aviación

El Jefe de Aviación comunica al Ilmo. Sr. Comandante Accidental de Baleares lo siguiente:

Ilmo. Sr. Tengo el honor de poner en su conocimiento el siguiente parte de operaciones:

Al amanecer nuestra aviación ha bombardeado y obligado a retirarse las tropas enemigas que ocupaban la posición de "Son Corp".

Durante el día la patrulla de bombardeo ha atacado continuamente los buques de guerra enemigos y a un mercante que transportaba hombres y materiales. Este último ha sido seriamente tocado.

Las patrullas de caza continuaron su labor de vigilancia y protección de la Isla.

Dios guarde a V. S. muchos años.

Palma de Mallorca 3 de septiembre de 1936.

El Comandante de Aviación

sobre el lomo del mar. La Guerra es un juego y azar de Juventud, que sigue con alegría deportiva las normas de inteligencia de unos entrenadores que se llaman aquí Estado Mayor.

El que dudé de la alegría de esta guerra en nuestro frente, donde se combate y se muere por España, que vaya a la primera línea y escuchará a esta magnífica y fuerte Juventud española llamar de tu a la Muerte, cara al sol y a la luna, bajo el arco de plomo de la metralla enemiga, convertida en laurel triunfal para Legiones, Baterías, Regimientos o Falanges.

Felipe XIMENEZ DE SANDOVAL

Falangista al servicio de España en "Radio Mallorca".

Información del frente de combate

(De nuestro enviado especial).

Detalles de la toma del monte de «Son Corp». — El éxito y precisión de la operación enardeció el valor de nuestras tropas. — Las hordas marxistas dejaron abandonadas ametralladoras, fusiles, municiones de boca y guerra y folletos pornográficos. — La perfecta preparación hecha por la Aviación y Artillería hicieron posible que la toma del importante macizo de «Son Corp» se hiciera casi sin bajas en nuestras filas

Como ya publicamos en nuestra edición de ayer, después de brillantísima operación, magníficamente proyectada y realizada, nuestras tropas ocuparon ayer la formidable posición denominada "Son Corp".

Dicha posición, como pudiera creerse, no consiste en un blocao o reducto desde el cual unas pocas docenas de hombres pudieran contribuir al paqueo de Son Servera, sino de un amplio macizo montañoso de unos 400 metros de cota, cuajada por todas partes de espeso pinar, y en cuyas laderas y alturas pueden parapetarse eficazmente varios millares de hombres.

Dicha posición, defendida con denuedo, hubiera podido ser un molesto Gurugú para Son Servera, pero es tal el empuje y potencia de nuestras tropas, que antes de las dos horas de comenzada la operación ya había caído en nuestro poder.

El macizo de "Son Corp" está entre el mar y Son Servera, y es espléndido punto para batir a los marxistas que en los primeros desembarcos se fortificaron en el "Puig de Sa Font".

A las cuatro de la mañana nuestra aviación comenzó bombardeando y ame-

trallando la amplia cúspide y las laderas del monte de Son Corp y poco tiempo después dos baterías de artillería, que por la eficacia de sus tiros y su extraordinaria movilidad fueron bautizadas por los catalanes con el nombre de las "baterías fantasma", iniciaban inteligente preparación artillera.

Mientras tanto tres columnas formadas por Dragones de la Muerte, Tercio e Infantería, fueron avanzando haciendo fuego de fusil y de ametralladora.

El avance de nuestras tropas de a pie era continuado y rápido a pesar de las grandes dificultades que oponía a nuestras tropas el abrupto terreno, no menos difícil por su rápida pendiente cuanto por tener que saltar sobre matas y helechos que dificultan en extremo la subida, y no poder usar del estrecho camino que hay por ser mayormente defendido por los marxistas catalanes.

A medida que las tropas avanzaban nuestros cañones iban adelantando sus tiros formando espesa cortina de fuego que iba saltando de 30 en 30 metros ante nuestros soldados.

Los rojos se defendieron con sus

ametralladoras y fusiles, pero al ver la rápida ascensión de Tercio, Falange y Ejército, y oír resonar entre el estampido de los "spronells" y el sibido de nuestras balas, calurosos vítores a España y el entusiasta ¡Arriba España! fueron perdiendo su moral organizando la retirada.

A las 7'50 los Dragones de la Muerte, Tercio y Ejército, cada uno desde la vertiente que le había correspondido, llegaban a la cúspide de Son Corp colocando los falangistas en el peñasco más alto, nuestra victoriosa bandera.

Minutos después llegaban las fuerzas de Ingenieros, dejando colocado el teléfono directo con el Cuartel General y empezando los trabajos de fortificación de tan importante posición.

Soldados y falangistas entusiasmados elogiaban a sus jefes y oficiales.

Tal entusiasmo tenían soldados y falangistas que no contentos con ocupar las alturas y vertientes señaladas por el mando, iniciaron una bajada en persecución del enemigo, sufriendo entonces las dos únicas bajas que tuvimos en tan importante operación.

El rápido triunfo permitió coger importante botín de boca y de guerra, encontrando numerosas sobrasadas catalanas, crecidísimo número de fusiles, ametralladoras, cajas de municiones, y buen número de folletos pornográficos. También se encontró un vestido de mujer y varios específicos.

En pocos minutos se dió una batida por el monte para evitar quedara algún emboscado y al cabo de poco rato, y ya consolidada y fortificada la posición, la columna volante de artilleros y fusileros emprendía el regreso a su base. A eso de las doce se sirvió el rancho a los que quedaban en la posición, continuando toda la tarde los trabajos de fortificación, para hacer inexpugnable la posición de "Son Corp".

Cumplidos elogios merecieron todos cuantos tomaron parte en la operación por su arrojo, valentía y disciplina de tiro y por eso, antes de cerrar esta crónica, se los queremos dar cumplidamente.

UN BUQUE ROJO AMETRALLA UNA POSICION DE LOS ROJOS

Poco tiempo después de terminada la toma de Son Corp, se presentó un crucero tipo "Cervantes" empezando seguidamente el bombardeo de una posición situada en la cúspide de un montículo.

Por lo visto los marinos rojos desconocían la colocación de sus posiciones y arremetieron contra una de las suyas. En vista de tal éxito nuestras bate-

rias prefirieron no descubrirse haciendo fuego, gracias a lo cual continuaron lanzando bombas a sus amigos.

EN ARTA

De regreso del frente pudimos comprobar como el pueblo de Artá se comporta para hacer la vida agradable a los soldados que luchan en el sector de Son Servera.

Hay comisiones que cuidan de recolectar víveres y de hacer las comidas a los soldados. Numerosas son las familias que en un rasgo de patriótica generosidad han dado cuanto tenían no sólo en efectivo y alhajas sino también en productos del campo y embutidos.

Los dos hospitales que hay en Artá están muy bien atendidos, no sólo por crecido grupo de señoritas enfermeras sino también por buen número de médicos que a su juventud unen reconocida pericia, logrando así que las heridas sufridas por nuestros soldados sean prontas y sabiamente curadas.

LO QUE NECESITA LA CASA DEL SOLDADO DE MANACOR

Con el fin de poder seguir sirviendo

exquisitos desayuno, comida y cena a cuantos soldados luchan o están de paso en Manacor, la "Casa del Soldado" necesita que cuantos sientan el deseo de mitigar las asperezas de la vida de campaña, le envíen con la mayor urgencia los siguientes géneros:

Carne, aves, carbón, huevos, frutas, leche, vino, quesos, gaseosas y conservas.

Todos los envíos pueden hacerse directamente a la "Casa del Soldado", siendo preferible que se notifique la fecha de la remesa a la Directora del Establecimiento, doña Magdalena Caldentey, para que ésta pueda hacer sus cálculos y previsiones.

Las personas que no puedan contribuir a la simpática obra con géneros pueden hacerlo con dinero, y es de esperar que sean numerosas las familias de todos los pueblos de Mallorca que sacrifiquen un poco la abundancia de su mesa para obsequiar como se merecen a nuestros bravos y valientes soldados.

Del Ayuntamiento

CESION

El señor Alcalde recibió la visita de don Rafael Felíu Blanes, propietario de los Almacenes Matons, quien le manifestó que cedía a favor del Ayuntamiento la cantidad de 708 pesetas, importe de las facturas que tiene presentadas a esta Corporación, haciéndole, además, un donativo de 500 pesetas con destino a las Cocinas económicas que en favor de los desvalidos sostiene el Ayuntamiento.

El señor Zaforteza agradeció vivamente el rasgo tenido por el señor Felíu, que ayuda, por una parte, a aliviar la crítica situación del erario municipal, y por otra, al sostenimiento de los que se ven privados de ganarse su sustento.

FALLO

En la ciudad de Palma de Mallorca, capital de la provincia de Baleares, a la hora doce de la mañana del treinta y uno de Agosto de mil novecientos treinta y seis, se reúnen en el despacho de la Alcaldía de esta ciudad los señores don Jaime Guzmán Domingo, don José Costa Ferrer y don José María Tous y Maroto, que forman el Jurado designado para examinar y fallar el Concurso

abierto entre los artistas de esta isla, a fin de crear una insignia para distinguir a las señoras y señoritas que se han desvelado por la Patria y por sus defensores.

El señor Alcalde, don Mateo Zaforteza, usa de la palabra para saludar a los reunidos y agradecerles su concurso, retirándose acto seguido.

Seguidamente se procede al examen de los diez y nueve pliegos presentados hasta la hora diez y ocho del día veinte y nueve último y, después de un detenido estudio de todos los proyectos, eligieron, por unanimidad, el que lleva por lema "Auto-club", y abierta la plica correspondiente, resultan ser los autores los señores Klein y Ferrnín.

El Jurado da cuenta al señor Alcalde de su gestión y éste dedica frases de elogio para los autores del boceto que han sabido interpretar fielmente su pensamiento.

De todo lo que se extiende la presente acta que firman los señores del Jurado y el señor Alcalde.

Jaime Guzmán. — José M. Tous y Maroto. — José Costa Ferrer. — Mateo Zaforteza. — Rubricado.

Noticias radiadas ayer

EL ASALTO A IRUN

Burgos. — Se conocen detalles de la batalla de Irún, que caerá dentro de pocas horas. Tomaron parte la Artillería, la Infantería, Regueta y Falange. A las 15'30 el asalto se llevó a cabo por los Regulares que entraron a la bayoneta calada y con el cuchillo entre dientes.

Alrededor de media tarde comenzó la fuerza a bombardear directamente contra las trincheras de los gubernamentales que habían sido levantadas para defender la ciudad, las cuales eran de cemento armado, guardadas por alambradas.

Fue tan rápida la carga de Infantería, que causó asombro a los gubernamentales, que no pudieron reñacerse.

Ayer tarde la Artillería y la Aviación nacionales destruyeron los cuarteles marxistas establecidos en Espino, la Casa del Pueblo, un templo y la estación ferroviaria.

Los heridos no pueden ser trasladados porque el fuego en la ciudad es horrendo.

OTRO EXITO DE LA COLUMNA YAGUE. — OTRA COLUMNA A CUARENTA KILOMETROS DE CIUDAD REAL

Boletín del día en la Gaceta de África. En el día de hoy ya tenemos noticias de los primeros resultados de la ofensiva nacional contra Irún y su campo atrincherado.

También tenemos noticias de la columna Yague, que ha tomado Galmonal y Galer, sobre la carretera de Toledo. En estos encuentros se ha hecho al enemigo 250 muertos, perdiendo además bastante material de guerra.

Pero la gran noticia del día es la presencia de esa nueva columna nacional que ha surgido como por encanto en la provincia de Ciudad Real y que ha tomado Almodóvar del Campo, sólo a cuarenta kilómetros de la capital manchega.

Esta columna, cuyo avance rapidísimo de cuenta de su espléndida organización, señala una nueva línea de ataque hacia Toledo y Madrid, burlando las precauciones tomadas por el Gobierno de Madrid en Despeñaperros y envolviendo peligrosamente el foco minero de Puertollano, que queda prisionado entre Córdoba y Ciudad Real.

EN EL FRENTE DE TERUEL MUE-RE UN FAMOSO AGITADOR MARXISTA

Valencia. — Ayer murió en el frente de Teruel el agitador marxista apodado "Pancho Villa". Su muerte ha causado gran sensación entre los elementos adictos al Gobierno de Madrid.

PORQUE SE HA TRASLADADO EL EMBAJADOR ALEMÁN A ALICANTE

Berlín. — La agencia D. N. B. publica un comunicado oficial, según el cual, una vez evacuada la colonia alemana en Madrid, a causa de la inseguridad reinante en la capital de España, la Embajada alemana ha sido trasladada a Alicante.

EN PARIS SE HALLAN CINCO MINISTROS ESPAÑOLES

París. — Se hallan en esta ciudad cinco ministros españoles — y esos no volarán —. Se halla también en dicha capital, el comunista español Largo Caballero, que ha venido a conferenciar con los elementos del Frente Popular francés sobre los asuntos de España.

Como si no tuviera bastantes en Madrid Asistirá a un mitin organizado por el frente popular francés, mitin todavía no autorizado por el Gobierno.

GRAN VICTORIA EN EL FRENTE DEL GUADARRAMA

En el telegrama oficial de Franco de Cáceres a Tenerife a las 21 horas de ayer, dice entre otras cosas:

En el frente del Guadarrama hemos avanzado 25 kilómetros. El enemigo ofreció seria resistencia, causándose más de 400 muertos y ocupándose muchas ametralladoras, 20 camiones y heridos y prisioneros.

En los combates aéreos sostenidos en la provincia de Toledo, conseguimos derribar cuatro aparatos rojos, perdiéndose uno de los nuestros, cuyo piloto tomó tierra con paracaídas, sin ninguna novedad.

El "speaker" lee después una carta recibida desde Marsella escrita por un catalán que pudo escapar de Barcelona y que, cumpliendo el encargo de varios amigos, comunica a Radio Tenerife que sus emisiones se oyen perfectamente en Barcelona. Da cuenta de las atrocidades de los marxistas cometidas en aquella capital, terminando con un Arriba y Viva España.

GRAN ENTUSIASMO EN AFRICA EN FAVOR DEL MOVIMIENTO NACIONAL

Tetuán. — A las cinco de la mañana de ayer, su excelencia el Alto Comisario General Orgaz, salió de Tetuán para girar una visita a varios lugares de la región occidental, acompañado del Secretario general de la Alta Comisaría, Delegado de asuntos indígenas, Jefe de Estado Mayor, Comandante Jefe de Seguridad y otro jefe de Estado Mayor. Revistaron las fuerzas de Regulares, organizándose a continuación un desfile brillantísimo, en el que tomaron parte los falangistas, las autoridades, los notables y pueblo. Pudo apreciar el gran entusiasmo reinante en favor del movimiento nacional salvador.

LA CAIDA DE IRUN EN PODER DE LAS FUERZAS DEL EJERCITO NACIONAL

A las seis de la tarde ha dicho la misma emisora: Según nos comunica la emisora F. E. 36 de Falange Española, Irún ha caído en poder de las fuerzas del Ejército salvador en un fortísimo combate. También comunica la misma emisora que el monte Urribil que domina la ciudad de San Sebastián, ha sido ocupado por fuerzas del Tercio y Regulares. Esta noticia, que, como decimos, ha sido comunicada por la emisora FE 36 de Falange Española, no tiene confirmación oficial, pero dado el origen de donde procede, puede considerarse como seguro este triunfo del Ejército salvador. Esta es la última noticia recibida en esta emisora.

LA NEUTRALIDAD DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington. — A fin de observar la neutralidad más absoluta, el Gobierno ha ordenado que vuelvan a su país todas las unidades que se encuentran en aguas españolas.

BELGICA CONTRA EL PELIGRO COMUNISTA

Washington. — Bruselas dice que quiere mantener el frente intelectual contra el comunismo y formar la unión para combatir el peligro comunista.

PARA HUMANIZAR LA GUERRA CIVIL EN ESPAÑA

Dice Radio Club Portugués que un radiograma de París da cuenta de haber sido nombrado Américo Castro re-

presentante del Gobierno de Madrid en el Comité de Hendaya, que estudia los medios de humanizar la guerra civil en España.

El Embajador de la Argentina que actúa en España ha manifestado que el Comité se ha puesto en contacto con los gobiernos de Burgos y Madrid, a través de relaciones puramente particulares.

SE OBLIGA A LOS MEDICOS A IR AL FRENTE

Barcelona. — A los médicos barceloneses se les obliga a ir al frente aragones, bajo fuertes castigos.

OTRA COLUMNA MARXISTA CATALANA DERROTADA EN EL FRENTE DE HUESCA

Radio Club Portugués ha recibido noticias de que se han librado nuevos combates en la provincia de Huesca, entre fuerzas nacionales y grupos marxistas de Cataluña, los que, como siempre, han sido derrotados, sufriendo grandes pérdidas de armamento y municiones.

DETENCION DE UNA HIJA DE CASARES QUIROGA

Londres. — Ha sido detenida una hija de Casares Quiroga.

LA FABRICA DE EIBAR, BOMBARDEADA

La fábrica de armas de Eibar ha sido bombardeada por la aviación nacional, que arrojó bombas de 250 kilos, que causaron grandes destrozos.

ATAQUE A MALAGA

En Málaga han sido atacados por nuestra aviación, el aeródromo, el puerto y los barcos de guerra surtos en él, habiéndose batido brillantemente estos objetivos.

INGLATERRA PROHIBE A SUS SUBDITOS QUE TOMEN PARTE EN LA GUERRA CIVIL DE ESPAÑA

Radio Club Portugués dice que Londres ha dado la noticia de que el Gobierno inglés ha prohibido a sus súbditos que tomen parte en la guerra civil de España. Se cree que esta determinación es consecuencia porque Mr. Victor súbdito británico, se inscribió en las filas rojas.

"SOLIDARIDAD OBRERA", CONTRA COMPANYYS

Sevilla. — En uno de los últimos números del diario de Barcelona "Solidaridad Obrera", se arremete contra Companyns, porque éste ha acusado a los milicianos de la CNT y de la FA de ir en la retaguardia de las columnas que se mandaban contra Aragón. A pesar de la indignación del periódico, la verdad es que los milicianos del proletariado, en vez de combatir, se dedican a divertirse, bailando sardanas en la Ramblas y en la plaza de Cataluña donde constantemente están dando conciertos. Sin duda para enardecerse. Nunca acaban de decidirse a partir, a pesar de la terrible animación de esta columna, que se llama de "Carlos Marx". Los conciertos terminan cantando los coros la "Internacional".

LA AVIACION BATE AL ENEMIGO

Roma. — En todos los frentes se han intensificado los combates. En los últimos días, la aviación batió al enemigo.

LUCHA ENTRE SOCIALISTAS Y SINDICALISTAS

Burgos informa que en las plazas rojas todos los días ocurren choques en las calles entre socialistas y sindicalistas.

HUIDA DE UN JEFE MARKITA

Tanger. — El jefe marxista de Málaga se fugó en un barco pirata.

FUGITIVOS A FRANCIA

París. — Se calcula en seis mil el número de fugitivos que han salido de Irún para Francia.

DIMISION DE UN CONSUL

Un radio captado de Roma anuncia que ha presentado la dimisión el Consul general de España en aquella capital.

LAS CAMARAS DE COMERCIO

Zaragoza. — La Cámara de Comercio ha publicado la siguiente nota: "La iniciativa propuesta por esta Cámara de mantener una comunicación constante entre todas las Corporaciones situadas en territorio dominado por el Ejército español, fué muy bien acogida por todos los organismos interesados.

Merced a esa comunicación, se ha podido tener información comercial muy interesante para el intercambio de los productos más indispensables y se ha mantenido la solidaridad necesaria de todos los elementos afectos. Ha sido esta la manera más elocuente de hacer saber a todo el mundo que reina el orden en las ciudades ocupadas por el Ejército, donde todos los negocios se desarrollan con perfecta normalidad.

Además, nuestra Cámara se ha puesto en comunicación con las Cámaras oficiales siguientes: Astorga, Avila, Ayamonte, Badajoz, Burgos, Cáceres, Cádiz, Córdoba, La Coruña, Ferrol, Granada, Huelva, Huesca, Jerez, León, Logroño, Miranda del Ebro, Orense, Pontevedra, Sevilla y otras".

LOS MILICIANOS

Barcelona. — La agencia Havas informa de las nuevas disposiciones que registrarán desde el día 6 del actual para los que se inscriban como milicianos.

Desde esta fecha, los obreros sin trabajo que se inscriban permanecerán acuartelados y los que no cumplan la condición del acuartelamiento serán detenidos.

PRECISA LA COLABORACION DE TODOS...

A las cuatro de la tarde, ha dicho Radio Tetuán: Lo que dice la prensa de Madrid: "El triunfo es seguro, pero con tal de que todos los ciudadanos pongan en él su grano de arena. Todo hombre de la retaguardia que tenga en su poder un fusil, un arma cualquiera, debe darla para combatir al enemigo en el

frente. La impaciencia de la retaguardia suele ser el comienzo de los tropiezos en la vanguardia. El que tenga un fusil y no vaya al frente hace una mala obra. En el frente faltan fusiles para acabar de liquidar el fanatismo. Fusiles para redimir al pueblo sojuzgado. Fusiles para dar a las milicias de España. Los fusiles ¡al frente! El buen miliciano no va a pasearse por las calles de Alcalá ni a tomar café con la ametralladora".

A pesar de lo que los periódicos madrileños, redactados por los marxistas, dicen, no parece que las milicias hagan caso de esta advertencia. Prefieren quedarse en Madrid, asesinando a pacíficos ciudadanos, y se permiten el lujo de asesinarlos, pues, como están armados los milicianos madrileños, no necesitan ir al frente para matar... porque allí tienen que correr delante de las tropas del Ejército salvador como gamos. En cambio, en Madrid pueden cometer robos y dedicarse a todo género de pillaje.

LA SITUACION DE ESPAÑA VISTA DESDE TANGER

Tanger. — Un periódico de esta ciudad hace referencia a la situación de España. No comprendemos como algunas personas que al comienzo de la contienda estaban tan seguras del triunfo de los rojos, ahora tienen sus dudas acerca de este mismo triunfo. Quizás porque el avance es tan rápido y en la ciudad... comienzan a replegarse para el cambio de camisa.

LA MISION DE MARCELINO DOMINGO Y "LA PASIONARIA"

París. — Marcelino Domingo y "La Pasionaria" han declarado a un informador de la Agencia Havas que la información que les lleva a París es puramente informativa y que darán a conocer aquí un relato detallado de la situación en España.

El ex ministro de Agricultura cuenta poder celebrar una entrevista muy breve con el Jefe del Gobierno francés.

La Pasionaria, por su parte, declaró que defender el comunismo es defender todas las democracias. Claro las democracias del prostíbulo...

También abrigan los comisionados el propósito de recorrer varias capitales de Europa para hacer labor de propaganda en favor de los marxistas. Es probable que vayan también a Londres. ¿Es seguro que de muchos sitios los acarán.

LA COOPERACION DE AMERICA

El glorioso general Queipo de Llano, que hizo un llamamiento a las naciones de América para que contribuyeran económicamente a la reconstrucción del histórico Monumento de la Rápida, desvirtuado por las hordas rojas, ha recibido le dos señoritas de nacionalidad cubana, que han respondido a su llamada, en donativo con dicho fin.

EL OBISPO DE TUY ENTREGA SU ANILLO PASTORAL

Burgos. — El Obispo de Tuy ha entregado su anillo pastoral para la suscripción nacional en aportación de oro y demás metales preciosos.

UNA COMEDIA MAS...

Lisboa. — La prensa de esta capital comenta humorísticamente la formación de nuevos TOUR. Hablan de la comedia que están representando desde Madrid, dando cuenta la U. G. T. de que el nuevo partido ha ingresado en su seno.

LA FABRICA DE ARMAS DE EIBAR, BOMBARDEADA

La fábrica de armas de Eibar ha sido bombardeada por la aviación nacional, que arrojó bombas de 250 kilogramos, que causaron grandes destrozos.

PARTE OFICIAL DE OPERACIONES

Comunica el parte oficial recibido en el Cuartel general que nuestras tropas, en la provincia de Toledo, han efectuado nuevo avance de 25 kms. en dirección a Madrid.

El enemigo ha ofrecido seria resistencia, habiendo sido arrollado por el empuje de nuestras tropas.

Se han recogido más de 400 muertos, abundantes ametralladoras y fusiles, 20 camiones, muchísimo material de guerra y muchos prisioneros que aún no se han contado.

En la parte Norte, las fuerzas de Navarra han conseguido, tras un brioso ataque, —seguramente ha sido el más sangriento de toda la campaña—, apoderarse de las líneas ofensivas que protegían Irún, ondeando la bandera bicolor en el fuerte de San Marcial. Se han cortado completamente todas las comunicaciones de Irún y la frontera francesa, la cual ha quedado bajo nuestros fuegos.

Noticias emitidas por la Estación EAJ 43 Radio Club Tenerife recibidas en la Estación de Palma EA 6 AB.

UNA FALSEDAD MAS

Se ha captado un radio procedente de una emisora clandestina de Madrid en el que se exaltaba la combatividad y lealtad del Batallón de Tenerife.

Esto es prueba del engaño en que viven y de la fértil imaginación de esa gente, pues no hay ni que decir que aquí, en que desde el primer momento todo el elemento civil y militar se sumó a la causa de España que acudilla el glorioso general Franco, no hay, ni ha existido, el más pequeño foco marxista, ni una sola persona que reciba órdenes del llamado Gobierno de Madrid.

LA OCUPACION DEL FUERTE DE SAN JULIAN, EN IRUN. — LAS FUERZAS QUE ACTUAN EN TOLEDO HAN OCUPADO CALERA Y CABONAL. — OTRA COLUMNA CATALANA DESECHA EN HUESCA

Radio Tetuán dió la noticia, confirmada luego por el general Queipo de Llano, de la toma del fuerte de San Marcial de gran importancia, pues desde

AVISO MUY IMPORTANTE RADIO MALLORCA
Dada la completa tranquilidad que reina en nuestra Isla y al objeto de dar algún descanso a nuestros operadores el horario de emisiones de Radio Mallorca será el siguiente:
A las 10 de la mañana: Noticias.
De 1'30 a 3: Noticias. Al final, servicio de socorro.
De 8'30 a 11: Noticias, retransmisiones y Resumen. Al final, servicio de Socorro.

nueva posición, se domina la posición de Irún, los tres puentes intermedios, Behovia, Hendaya, y el ferrocarril entre estos dos puntos y la desembocadura del Bidasoa en toda su longitud.

Las fuerzas que actúan en la provincia de Toledo han entablado serio combate a unos siete kilómetros de Talavera, en los pueblos de Calera y Caballar, los que tienen gran importancia, el primero es una población de diez mil habitantes con muchas organizaciones comunistas y es un centro de unión de las carreteras de la región y la segunda Caballar por ser donde desemboca la carretera de Trujillo; en un momento de gran importancia por haberse concentrado seguramente los restos de las columnas destruidas en Badajoz, Trujillo y Oropesa.

En el frente de Huesca, ha sido destruida la décima sexta columna catalana.

DETALLES DE LA OFENSIVA DE LAS FUERZAS NACIONALES EN IRUN Y DE LA OCUPACION DEL FUERTE DE SAN MARCIAL

Berlin, a las 12'15, da detalles del avance de nuestras tropas en Irún, y dice que por la mañana no se combata, empezando nuestros soldados la ofensiva a la una, después de una pequeña preparación por la artillería, poderándose enseguida de la primera línea de fortificaciones de los comunistas poniendo seguidamente allí el pabellón nacional; a las 17 horas ocuparon la segunda línea de fortificación, apoderándose finalmente, media hora después, del fuerte de San Marcial, de gran importancia estratégica.

PLANES PARA LA RESISTENCIA DE IRUN

La agencia Havas dice que los comunistas de Irún intentan reorganizar la ofensiva de dicha población, poniendo grandes barricadas de sacos de arena en todas las calles y un tirador en cada ventana.

VAYA JEFE!

París Colonial comunica que el jefe de las milicias comunistas de Barcelona tal Garrido, es un conocido criminal que cumplió en Francia veinte años de trabajos forzados, siendo ahora un digno jefe de los comunistas catalanes.

EL PASO DE ARMAS POR LA FRONTERA FRANCESA

"L'Echo de París" dice que continúa el paso de armas por la frontera francesa con destino a los marxistas españoles; relata como hace dos días fueron detenidos en Hendaya por la policía tres grandes camiones con material bélico los cuales pasaron luego por Behovia, gracias a la "benevolencia" de la guardia fronteriza.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Donativos de alhajas y monedas sin indemnización efectuados el día treinta y uno de agosto de mil novecientos treinta y seis

perdible, dos monedas de veinticinco pesetas. — Antonia Tous Salas: Un collar con medalla, tres sortijas, dos cadenas, una de reloj. — Magdalena Tous Salas: Un cordoncillo, una pulsera con una moneda de diez francos y una montura. — Catalina Tous Salas: Una cadena reloj señora, un aro, una sortija. — Nicolás Tous y Porcel y María Salas Martorell: Dos cadenas cordoncillo con un sujetador. — María Salom Mayol y su padre: Una pulsera, dos medallas relicario, una medalla, un colgante, nueve botones. — M. A.: Dos medallas, dos sortijas, un anillo, tres pendientes, una cadencia, domicilio calle Contestí, 19, Son Españollet.

Margarita Martorell Martorell: Una cadena, dos anillos, quince botones, un colgante. — Margarita Mateu Martorell: Dos sortijas, cuatro pendientes, una pulserita con una medalla. — Pedro Crespi y Balaguér: Una medalla, una pulsera, con moneda de diez francos, tres sortijas. — Catalina Vidal Vidal: Diez botones, dos monedas de diez frs, con montura, una medalla, dos alfileres corbata, un imperdible, dos botones, una sortija, una cadena, un reloj.

Viuda A. P. Por amor de Dios y por España: Dos sortijas. — Francisco José Aguiló: Media onza, tres sortijas, un collar, tres durillos, una libra esterlina y un chelín. — Margarita Castelló Jaume: Dos monedas. — Francisco Aguiló Cortés: Seis botones, dos durillos, dos sortijas y una moneda de dos duros. — Miguel Ramón y Llabrés: Una moneda de veinticinco pesetas, tres de diez ptas. y dos durillos. — Isabel Rubert: Un alfiler corbata, un pendiente, un imperdible. — Miguel Garat, Viva España: Cuatro sortijas, una moneda de diez francos, un durillo, dos colgantes y dos durillos. — Isabel Rubert: Un imperdible, dos alfileres corbata, una medalla, cuatro botones, un par pendientes una alianza. — Francisca Beltrán: Una papelita de empuño de un reloj y una cadena. — Benita, Agueda y Francisco Janer Anglada: tres durillos. — Señora Roca de Pons: Vabajo contribuye a la felicidad de su familia.

ros objetos de oro. — Juana Guasp. Viuda apenada, por el Ejército: Una moneda de veinte francos. — Francisca Estelrich, por el Ejército: Cuatro monedas de diez francos, y un par de botones. — Familia Perras Alegre: Una pulsera, una moneda de 20 frs., cuatro sortijas, un broche, otro broche, una cadena, un medallón, un sruiler corbata, una montura. Por la Patria.

Catalina Escrivá de Inojés: — Una pulsera, un reloj pulsera, dos sortijas, una moneda de veinticinco ptas., una moneda de veinte frs. dos cadenas. — Damiana Juan Mestre: Una sortija, una moneda de 25 ptas., una pulsera, una cadena. — Jorge Bauzá Tomás: Una sortija, un alfiler corbata, tres gemelos. — Margarita Tomás Barceló, viuda: Un broche, un par pendientes, un anillo. — Catalina Serra Buades: Diez botones. — María Ballester, Viuda de Rullán: Una moneda de veinte dólares, una onza, una cadena reloj, otra cadena, un pendiente un lápiz, una cadena, dos colgantes, un medallón con cadena. — Elena Rullán Ballester: Un cuarto onza, seis durillos, una moneda de veinte frs., y otra de diez. — Gabriel Rullán Ballester: Una onza, diez durillos, dos libras esterlinas. — Catalina Moragues Salvá: Cuarto onza, moneda de veinticinco ptas. una moneda de cuatro duros, una libra esterlina y tres monedas de dos duros. Gabriel Rullán Moragues: — Una onza. — Mateo Rullán Moragues. — Isabel Nicolau de Marqués: Una pulsera, cuatro medallas, par pendientes, tres cadenas.

María Guerrero de Nicolau: Una sortija. — Umbelina Garzón de Izquierdo: Una cadena y una medalla. — Antonio Gelabert Florit y esposa: Tres sortijas, dos alfileres, una moneda de veinte y cinco pesetas y un trozo de oro. — Antonio Gelabert Pou y Anita Mir de Gelabert: Una moneda de cinco dólares, media onza. — Viuda de Tocho y su hija Juana Tocho de Pizá: Dos onzas, cinco durillos. — Pedro José Pizá Rosselló, San Cristóbal, 16: Dos onzas, dos monedas de 25 ptas. y once durillos. — Antonio Garau Alemany: Una moneda de diez frs, con armazón. — Bárbara Palmer Aloy: Una moneda mejicana con armazón. — Gabriel Garau Palmer: Una sortija. — Catalina Alemany Sabater: Una sortija. — Gabriel Garau Ballester: Cuatro botones. — Miguel Garau Alemany: Un alfiler con durillo. — Gabriel Garau Alemany: Un id. id. id. — Bárbara Colom Viuda de Tirany: — Tres sortijas, una pulsera. — Catalina Tirany: Un alfiler, dos pares pendientes, par gemelos, una sortija y un durillo. — María Rosa Tirany: Tres sortijas, un alfiler y un par pendientes.

Juan Enódis y señora: Una sortija sello, un alfiler corbata y un anillo de boda de 56 años. — Antonio Pol Llabrés: Una moneda de 25 pesetas. — Antonia Bauzá de Salom: Una pulsera, 6 botones, un imperdible, 8 sortijas, 2 pares pendientes, 3 Colgantes, una Cruz, una cadencia y un alfiler. — María Salom Calafat: Un imperdible y un durillo. — Catalina Gihart Ramis: Una sortija. — Micaela Llabrés Moreno: Un imperdible, un par pendientes y una sortija. — Jorge Cabrer Tous. — Una moneda de 25 pesetas. — María Moranta Balaguér. Una moneda de 20 francos, un imperdible, un anillo sello. — Francisco

Vallés Cabrer: — 3 monedas de 25 pesetas y 2 de 20 francos. — María Jesús Mariscal y de Luis. — Por el reinado del Sagrado Corazón de Jesús en España: 20 monedas de 25 pesetas. 3.º Donativo. — María Argon de Moragues: Un imperdible, una aguja, y un par pendientes. — José Moragues Argon: Una moneda egipcia. — Antonio Moragues Argon: Un par gemelos y una sortija. — José Castelló Jaime y Juan Castelló Borrás: Una onza, 8 anillos, una medalla, 4 cadenas, 3 colgantes, uno de ellos moneda de 10 francos, un par gemelos, una libra esterlina, una cuarto de onza, un durillo, una esclava y un anillo. — Francisca Feiui Brotad: 3 pendientes.

Antonio Tugores Jaume. — Una pulsera, una cadena con una moneda de 25 pesetas. — Familia Jordá: 2 sortijas sello, 5 monedas de 20 francos y un broche. — Francisco y Margarita Gil Llopis: 6 sortijas y 3 durillos. — F. F. Por la Patria: Dos monedas de 25 pesetas. — José Fullana: Por España. Una libra esterlina y una montura dentadura. — María del Carmen Ballester Janer: Dos libras esterlinas. Una pulsera, una cadena reloj, una sortija. — Luisa Ballester Janer: Una pulsera, dos libras esterlinas, un anillo y un colgante reloj. — Catalina Ballester Mas: Una libra esterlina, una moneda de 25 pesetas y dos trozos oro. — El niño Francisco Berga que quiere ser Baililla: 4 sortijas y una cadencia con medalla. — Catalina Ferrer Font: Un collar, un imperdible, cuatro sortijas, un medallón, un durillo, 5 pares pendientes, una cadena y un dije. 2.º entrega. — Catalina Ferrer Montaner: Una pulsera, una cadena, una medalla, 1 cruz, 7 anillos, un imperdible (2.º entrega).

María de Araceli Barceló Ferrer. Dos pulseras, 5 sortijas, dos medallas, un collar, un par pendientes. — Antonia Ferrer Font: Un relicario. — Honorato Ferrer Font: Una cadena reloj, dos imperdibles, tres botones, una sortija y una medalla. — Juana Ribas Canet: Una libra esterlina. — Luis Pascual Bauzá: Monedas de oro por el valor siguiente: 40 dólares, 2.640 francos franceses, 13 libras y media, 20 liras. — José y Juana Jaume. Por España: Un imperdible, dos sortijas y un par pendientes. — María Jaume. Por Dios y por la Patria: Dos cadenas, tres alfileres corbata y una medalla. — F. S. M.: Su anillo de boda. — Francisco Ferrer Soldevilla: Una moneda, una sortija y un pendiente. — Miguel Vives Meliá, maestro jubilado: Media onza, una moneda de 25 pesetas. — Catalina Pericás, viuda de Coll: Media onza, 50 francos, una libra esterlina. — Margarita Coll Pericás: Un aro, cuatro sortijas, un botón, una isabelina, un durillo. — María Planas: Una sortija con colgante. — Antonio Planas Alemany. — Un alfiler con un durillo. — Mateo Monjo Bauzá: Dos sortijas. — Luisa Muntaner: Una sortija, un par pendientes. — José Cladera Cañellas: Una moneda muy antiguo, 5 pesos, un cuarto de onza con montura. — Margarita Cladera de Martínez: Una onza con montura, dos sortijas, dos botones. — Pedro Cladera Martínez: Una cadena, tres botones, una sortija y un colgante. — Catalina Obrador Roig: Una aguja con moneda de diez francos. — Juan Garcías Vich. Por la Patria: Una montura, once botones, dos sortijas, un imperdible. — Francisca Fiol: Tres monedas de 20 francos, una de diez, 20 francos suizos. — Jaime Oliver Fiol: Una cadena reloj con colgante, una sortija, un alfiler corbata.

Catalina Durán Bestard: Un aro con una moneda de 25 pesetas, una pulsera, un imperdible, un anillo con un durillo, un par pendientes, 14 botones. — Catalina Tugores Crespi: Un colgante, 14 botones. — Coloma Oliver Fiol: Un aro con 20 franco cuatro sortijas, una medalla, una cadena. — Gabriel Oliver Tugores: Una cadena con moneda 25 pesetas. — J. C. y S. L.: Un cordoncillo, una cadena, una sortija, un par pendientes, un alfiler corbata. — Isabel Llitas Morey: Un aro con colgante, cuatro sortijas, una moneda de 25 pesetas, una tapa reloj. — Andrés Martínez Rosa: Una moneda de 20 francos. — María Coloma de Oleza Bestard: Una pulsera, una onza, un durillo, varios trozos oro. — Antonio Mercadal Cañellas: Una libra esterlina, una moneda de 4 escudos. — Francisca Barceló de Mercadal: Una moneda de 20 liras, otra de 10 francos. — Jaime Perelló Salom: Una cadena, una pulsera, una medalla, un anillo. — Miguel Perelló Planas: Un imperdible, un par pendientes, dos iniciales, un alfiler, una sortija, diez botones. — Ángela Amer de Servera. Para la salvación de España. Una víctima de los rojos: Una onza, una moneda de 25 pesetas, una de 20, siete durillos. — Jaime Rosselló Bibiloni: Tres alfonasinas de 25 pesetas. — Bárbara Tous Comas: Tres alfonasinas de 25 pesetas. — Francisca Rosselló Tous: Dos alfonasinas de 25 pesetas, una de 20 francos y otra de diez. — Hermanas Parpal. Por España: Una pulsera, un estuche, un imperdible, un par pendientes, dos sortijas, una cruz y dos botones.

Antonio Alcover. Diez años: Su único anillo por España. — Juan Mercader, Pbro.: Un reloj de oro. — Marforza Rey Bonnin. Por el Ejército y la Falange: Una cadencia, una aguja, tres sortijas y un medallón. — Ma

ria Valls y Rafael Bonnin. Por la Patria: Una onza. — María Luisa ría Bonnin Valls. En memoria de José y Tomasa: Una moneda de 25 pesetas y unos pendientes. — Mercedes Bonnin Valls. Por Dios y por España: Un reloj señora, una esterlina, un alfiler, un par de pendientes y un botón y una cadencia. — Josefa Bonnin Valls. Por Dios y por España: Un aro y un imperdible. — Una señora a quien los rojos saquearon la casa en Porto-Cristo: Una cadencia de oro, dos anillos, una moneda de cinco pesos, sesenta francos papel. — María Martorell: Una cadena cordoncillo, cuatro sortijas, dos gemelos-botones y un alfiler. — Por Dios y por el Ejército: Cuatro sortijas y varios objetos de oro. — Jaime Munar: Una moneda de veinte dólares, una pulsera con una esterlina, otra esterlina con montura y dos durillos. — J. B. Electricista: Cinco sortijas, una aguja con durillo, dos durillos, una esterlina, un imperdible y un pendiente. Por la Patria. — José Aguiló. Por la Patria: Un reloj pulsera, un aro, una cadena con moneda diez francos, otra de cinco, dos sortijas, una esterlina con montura, un escudo y un alfiler corbata.

ALTARES DE CAMPAÑA

Siendo muchas las personas que desean ver los altares de campaña construidos, y los ornamentos que les acompañan, hoy, viernes, será expuesto uno de ellos en las Galerías Costa (Calle de Conquistador), durante todo el día y hasta mañana a las diez en que debe ser enviado al frente de batalla.

Oportunamente serán publicadas las últimas listas de donativos recibidos. Quedan cubiertos los ornamentos, cálices, etc., faltando únicamente satisfacer algunos detalles.

NOTA DE LA COMANDANCIA MILITAR

Se ruega dé cabida en el periódico de su digna dirección, mi profundo agradecimiento por el noble proceder de los señores que se indican a continuación, por sus generosos donativos al brillante y abnegado Ejército de operaciones en el frente:

Don J. Triay Quetglas, 30 cubas para agua.

Don Salvador Galindo, los tapones de corcho necesarios para las mismas.

D. Francismo Moll Bestard, 16 conejos (todos los que tenía).

Palma, 3 de septiembre de 1936.

CRUZ ROJA DE PALMA

Debiendo adquirir este Comité una camioneta-ambulancia para el transporte de heridos y enfermos, ruega a los almacenistas de chasis o camiones adecuados para ello presenten sus ofertas, con la posible urgencia en el local social de la Cruz Roja, 31 Diciembre número 6.

Se ruega también que cuantas personas posean coches apropiados al indicado objeto, o deseen contribuir a los gastos que ocasione su adquisición, pueden hacerlo en el citado local social.

Con objeto de atender a las personas que tienen familiares en el frente, la Cruz Roja de Palma, calle 31 Diciembre núm. 6, ha establecido un servicio de información, en el que procurará desarrollar toda la posible actividad en obsequio a las familias solicitantes.

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara recomienda con todo encarecimiento a los comerciantes de la isla el fiel cumplimiento de lo acordado por la Junta Provincial de Abastos el

Alocución del general Queipo de Llano

A las diez y media de la noche, ante pronunció el general don Gonzalo Queipo el micrófono de "Unión Radio Sevilla", po de Llano la siguiente alocución:

Damos de ella tan sólo la referencia de algunos párrafos, pues las constantes interferencias de que ha sido objeto la emisora sevillana han dificultado grandemente la audición:

El optimismo de que estaba poseído estos días sigue en aumento — dijo el general —. A pesar de que no existen todavía datos concretos, la paliza que nos han pegado en Navalperal, nos ha hecho avanzar bastantes kilómetros.

Talavera ha sido desbordada por la parte N. por nuestras fuerzas, que han atacado al amanecer la población. Se ha mantenido un fuego bastante violento durante el día, y por último, a las cuatro de la tarde, el enemigo ha huido a la desbandada. Como he dicho, no tengo noticias concretas todavía. Las últimas eran de las seis de la tarde, es decir, el momento en que ya nuestras columnas habían entrado en Talavera y se dedicaban a perseguir al enemigo. A esta hora, se sabía que había dejado diez cañones, bastantes ametralladoras muchos fusiles y una cantidad enorme de coches y camiones. Se ve que la gente no ha podido con ellos y ha huido a través del campo. Se les ha cogido además, un quirófano y una gran cantidad de material sanitario para formar un gran hospital. Finalmente, a causa de un bombardeo o algo así, se han roto las líneas telegráficas, y no hay comunicación desde el cuartel general de frente avanzado. Probablemente, se estará ya montando la radio y espero que mañana pueda tener noticias detalladas de esa operación. Debo advertir que la ciudad de Talavera está a 117 kilómetros de Madrid, en un terreno perfectamente despejado con ligeras ondulaciones, sin que se pueda oponer a nuestro avance más que la aviación, y como dominaremos nosotros, entonces

De una sirvienta. Francisca Juan: Una alianza. — Magdalena Ordinas: Por España: Un alfiler corbata, tres sortijas, un durillo. — Sebastián Ordinas: Siete palmos cordoncillo. — Magdalena Abrines. Por España: dos trozos cadencia con un durillo. — Luisa Abrines: Una moneda de diez francos. — Juana Abrines: Dos sortijas y un par de pendientes. — Ramón Taix: Media onza, una moneda diez francos. — Olvido Terrasa: Un aro barbada, un imperdible. — Olvido Taix: Dos sortijas. — Hermanos Ramón, Juan Manuela, Antonio Taix Planas: Dos onzas oro, cuatro durillos, una moneda de diez dólares y siete sortijas, un broche. — Francisca Pou y Margarita Riera: Dos alfonasinas de 25 pesetas. — Isabella Rayó. Diez años: Un napoleón de diez francos con montura y dos imperdibles. — Antonia Ramón de García. (Segunda entrega): Un reloj pulsera caballero, un reloj pulsera señora, una cadena con estuche, un imperdible con una alfonasina de 25 pesetas, una cadena, una pulsera, una moneda veinte francos con montura, unos gemelos, una moneda de diez pesetas, dos alfileres con durillos, una sortija y un alfiler corbata.

En Palma

dia de ayer respecto a las declaraciones juradas de las mercancías a que dicho acuerdo se refiere, coadyuvando patrióticamente a la actuación de la autoridad y evitando las fuertes sanciones a que daría lugar su incumplimiento. El Presidente, José Casasnovas.

BUQUES DE GUERRA

Sigue fundeado en esta bahía el destructor italiano llegado ya hace días. Anoche salió el crucero inglés que había en Palma; este buque ha regresado esta mañana, a primera hora.

A las nueve ha fondeado en la bahía un buque de guerra norteamericano.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo visita a los enfermos

Ayer tarde, nuestro Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo - Obispo, Dr. Miralles Sbert, estuvo en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, en Son Espanyollet, donde visitó los enfermos que están acogidos en aquel Establecimiento.

Acompañaban a S. E. I. el M. I. Sr. don Juan Rotger, Provisor y Vicario General de la Diócesis, y su Capellán de honor Rdo. Sr. don José Payraló.

El venerable Prelado estuvo departiendo con los enfermos, dirigiéndoles palabras de afectuoso aliento.

Centro de Incautación de oro y valores

Para la ejecución del Decreto de la Autoridad Militar sobre incautación de oro y valores, en la parte referente a la suscripción pública en pesetas a que se refiere el apartado 7.º del mismo, ha sido nombrada la siguiente comisión:

Presidente: Ilmo. Sr. Auditor don Gonzalo Zarranz.

Vocales: Don Juan Coll Fuster; don Miguel Puigserver Mariano; don Pedro Dezcallar Tacón; don Damián Ramis Mut.

Dicha comisión se reunirá cada día de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde, en el despacho de la calle de Palacio, número 22, (Teléfono 2317).

el avance hacia Madrid será más rápido. Debe tenerse en cuenta que hace unos días, cuando salieron las columnas hacia el N., estábamos a 535 kilómetros de Madrid, y hoy nos encontramos a 117, sin tener ya que pasar ningún puerto ni ningún río, puesto que los puentes que están al N. de Talavera deben estar tomados por nuestras fuerzas.

Como, aparte de esto, hay pocas noticias, voy a comentar los partes oficiales. Vamos con el de ayer, ya conocido de nuestros radioteles. De él se deduce que ellos ya pueden contar verdaderamente un hecho: ya han derribado un aparato nuestro. Ehi cambio nosotros, derribamos cuatro y avanzamos hasta llegar a las proximidades de Talavera. De esto último no dice nada el parte oficial dado por Madrid. Es el sistema de ellos, el engañar a los pobres llamémolos de alguna manera — a la canalla marxista, que digo yo. No han cuenta de su retirada y cuando los rojos de Madrid quieran darse cuenta lo que existen en verdad regulares y leonarios, van a encontrarse con ellos a las puertas de Madrid. Bien es verdad que entonces, todos los valientes diligentes marxistas — Prieto, maestro en ugas — habrá puesto pies en polvorosa. Referente a la ocupación del fuerte de San Marcial, en Irún, hay que destacar el heroísmo de los nacionalistas: el heroísmo de los navarros de todas clases, de los requetés, de los falanxistas y de todos los bravos que combaten contra los rojos. Hay que tener en cuenta que nuestras tropas luchaban con una gran desigualdad. Voy a explicarme. Visto desde Irún, el monte de San Marcial, no puede verse el camino que viene de Navarra, como los que vienen de Navarra tampoco pueden ver a los de Irún. Al otro lado, hay el monte Muriato, que está un poco al E. de Hendaya y desde el cual se ven perfectamente los dos lados del ángulo. Es decir, que desde este punto, se

ve muy bien como avanzan, tanto por la parte de Navarra como los que vienen de Irún. Aquí, pues, en territorio francés, se establecieron observadores —quiere creer que españoles— y como veían las dos fuerzas, indicaban a los de Irún la posición de los que venían de Navarra, lo que les servía muchísimo para los ataques, corrección de tiro, etc. Como esto está perfectamente probado, la Junta de Defensa Nacional de Burgos ha protestado enérgicamente por haber quebrantado Francia la neutralidad. También ha protestado de que con el material cogido en el ataque al fuerte San Marcial, se encontraron una gran cantidad de balas dum-dun de fabricación francesa, que están prohibidas por todos los tratados internacionales y por todas las reglas de la guerra.

Un periódico afecto al Frente Popular francés dice: A la intervención de Francia se debe —decía— el que las fuerzas rojas de Irún se mantengan todavía en sus posiciones. Sin comentarios.

¿Puede tolerarse que el Gobernador de San Sebastián esté recibiendo continuamente refuerzos de Francia? ¿Puede tolerarse el que una potencia neutral facilite datos estratégicos, como ocurrió ayer tarde?

“L'Intransigent” dice: Casi todos los días llega un avión cargado de oro, de 1.200 a 1.300 kilogramos, y el mismo día vuelve a Madrid.

“L'Action française” hace notar la conducta de la compañía “AIR France” cuyos aviones parten para España con destino a los elementos del Frente Popular, cargados, no tan sólo de viveres, sino de armas y municiones. Y entonces, los guía un piloto militar, que cuenta con la autorización expresa del Ministro de la Guerra.

A consecuencia de una entrevista entre un comandante español y un representante del Frente popular francés dos camiones con armas y municiones pasaron la frontera con dirección a Irún, según “Le Temps”.

“Le Jour” dice que la tripulación del “Cristóbal Colón” se ha negado a cumplir las órdenes del Jefe de Instrucción para la entrega del equipaje del señor Oliveros. El Jefe de Instrucción ordena que se entregue el equipaje de un caballero español que ha desembarcado y la tripulación se niega: no creí nunca que las autoridades francesas pasaran por esa humillación.

El aeródromo de una ciudad fronteriza sigue siendo punto de partida para la aviación del frente popular español. Tres trimotores ingleses han sido pintados allí con distintas matriculas: uno de ellos ya partió para España.

Un avión de banderas rojas para ciertos envíos de España, está en el aeródromo de Francesal. Un “Douglas”, que fué con dirección a París, a bordo del cual iban un capitán francés y otro español; y, en la carlinga, cierto número de cajas pequeñas, pintadas y selladas, con la inscripción “Efaí” que los que están en el secreto dicen que contenían oro.

Dicen de Roma que todos los medios políticos de aquella ciudad están indignados ante el proceder de Francia. Los países firmantes de la propuesta francesa reclamarán su libertad de acción.

La Junta de Defensa Nacional de Burgos ha dado una nota en la cual dice que tiene que denunciar las flagrantes contradicciones entre las declaraciones y la conducta seguidas por el Gobierno francés en orden a los asuntos de España. Se refiere especialmente esta nota, por su mayor interés actual, al frente de Guipúzcoa, en donde se ve más claramente la violación del pacto de no ingerencia. El cuerpo diplomático puede acreditar que el Gobierno francés ha tolerado, cuando no facilitado, el paso de municiones y armas, incluso de artillería y mando militar. El territorio francés es refugio de los aviones rojos, que regresan a Francia cuando se les persigue, para volver en el momento de reanudar el bombardeo. Como decimos, la veracidad de estas noticias puede ser comprobada por los propios representantes diplomáticos. Termina diciendo: Esta Junta se cree en el deber de señalar ante el mundo, los hechos que quedan esbozados, cometidos especialmente por naciones que han tenido siempre con España estrechos vínculos espirituales y materiales. Y que conste que siento un verdadero afecto por Francia, y que por tanto es doblemente lamentable para mí lo que está ocurriendo. Yo estoy convencido de que la mayoría del pueblo francés está con nosotros.

Se crea la Junta de Ordenación de la Economía provincial de Baleares

Decreto de la Comandancia militar

Se ha publicado en el “Boletín Oficial” el siguiente decreto:

“Don Aurelio Díaz de Freijó Durá, Coronel de Infantería, Comandante Militar accidental de Baleares.

Hago saber: Que con la finalidad de unificar la actuación de las Autoridades, Corporaciones y Organismos que de modo tan plausible coadyuvan a la normalización de la vida económica de la isla, y con la idea de dar mayor impulso y unidad de criterio en la resolución de los múltiples problemas que se presentan a consecuencia de al especial situación de Mallorca desde la iniciación del glorioso movimiento que tiende a la salvación de nuestra Patria, he acordado disponer lo siguiente:

1.º Bajo el título de “Junta de ordenación de la economía Provincial de Baleares” en la que delego mi autoridad, se crea un organismo encargado de velar por la organización y defensa de la economía de esta provincia, interviniendo en todos los servicios de las distintas actividades bancarias, industriales, comerciales y en la totalidad de los diferentes aspectos de la economía en general de Baleares, encauzando el debido desenvolvimiento de la vida económica y financiera de esta región.

2.º Esta Junta estará integrada por el Delegado de Hacienda, como presidente; el Interventor Militar de la Banca que actuará de Vicepresidente; el Director de la Sucursal del Banco de España en esta plaza; el Presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Baleares; dos representantes de los Bancos y sociedades de ahorro designados por éstos; el Profesor Mercantil al servicio de la Hacienda Pública adscrito a esta Delegación de Hacienda; y un representante

del Auditor Militar de Baleares que actuará como asesor jurídico.

La Junta designará de entre sus componentes el que debe ejercer el cargo de Secretario de la misma.

3.º Dicha Junta se reunirá siempre que lo estime conveniente el Presidente, tomándose los acuerdos por mayoría de votos, siendo de calidad el del que presida. Esto no obstante, la primera reunión deberá tener lugar dentro del plazo de veinticuatro horas, a contar desde la fecha de la publicación del presente Decreto, convocándola el Delegado de Hacienda que señalará el sitio y hora donde debe tener lugar la primera sesión, a la que acudirán los vocales natos, dándose las instrucciones convenientes para que se proceda a la designación de los miembros que deben ser elegidos conjuntamente por los Bancos y entidades de ahorro; y

4.º La Junta creada por este Decreto podrá dirigirse cuantas veces lo estime oportuno, a las corporaciones, entidades, organismos y funcionarios de todas clases y personas de cualquier condición y clase para que les suministren y aporten datos, informes y asesoramientos que considere convenientes para el mejor desempeño de las funciones que sean de su competencia, entendiéndose que se considerarán incurso en el artículo 14 del Bando de esta Comandancia Militar del 23 de Julio último, a los que dificulten o se resistan al inmediato cumplimiento de los servicios que se les ordene por la misma Junta.

Palma a treinta y uno de Agosto de mil novecientos treinta y seis. — El Coronel Comandante Militar, Aurelio Díaz de Freijó Durá”.

Parte de Aviación de esta mañana

Ilmo. Sr.

Tengo el honor de poner en su conocimiento el siguiente parte de operaciones:

Aprovechando el intenso bombardeo del día de ayer, nuestras tropas han iniciado al alba del día de hoy un vigoroso empuje que se ha traducido en una retirada desordenada y presa de terror, del enemigo, que abandonó numeroso material de guerra sobre el bendito suelo de nuestra isla.

En estos momentos han iniciado su huída hacia Menorca bajo el fuego inexorable de nuestra heroica y abnegada aviación.

Dios guarde a V. S. muchos años.

Palma 4 de Septiembre de 1936.

El Comandante principal de Aviación

Ultimas noticias

En Roma causa fuerte impresión el asesinato de otro súbdito italiano en Barcelona. — Entrega de elementos enemigos desmoralizados. — En favor de los que han defendido Irún sin haber manchado sus manos con sangre de crímenes. — En la Cárcel Modelo, ha sido asesinado el Sr. Sánchez Cuesta, Secretario General de Falange Española

A la una de la madrugada, dice Radio Club Portugués: PROTESTA POR EL ASESINATO DE OTRO SUBDITO ITALIANO EN BARCELONA

Roma. — La opinión está muy impresionada por el asesinato de otro súbdito italiano en Barcelona; era padre de siete criaturas.

A consecuencia de este incidente, el Cónsul general italiano en Barcelona ha protestado enérgicamente ante el Gobierno, mediante comunicación oficial.

ELEMENTOS ENEMIGOS QUE SE ENTREGAN. — SOBRE LA TOMA DE TALAVERA DE LA REINA

Burgos. — El cuartel general informa que elementos enemigos completamente desmoralizados se presentan diariamente en aquella plaza.

Hemos recibido un comunicado oficial de Avila que dice que ha sido tomada la ciudad de Talavera de la Reina. Hace tiempo que nosotros habíamos dado ya esta noticia, que hoy nos ha llegado por Tetuán y que tenemos mucho gusto en repetir. El comunicado de Avila lo hemos recibido por teléfono de Tomás Viella, corresponsal de “O Seculo”.

EN FAVOR DE LOS QUE HAN DEFENDIDO IRUN SIN HABER MANCHADO SUS MANOS CON SANGRE DE CRIMENES Y ATROCIDADES

Han sido tomadas todas las posiciones del monte Uriarte, que domina Irún y la población de Behovia, que está situada a la entrada del puente internacional; en la otra parte se encuentra la Behovia francesa. La toma de Irún no se hará esperar, aunque esperamos que a estas horas ya estará tomada la ciudad, porque nosotros aún no hemos recibido la noticia. Lo que queremos hacer constar es que se ha luchado enérgicamente y nosotros quisiéramos que los heroicos defensores de Irún — nos referimos a los nacionalistas — sean tratados como prisioneros de guerra, aunque hayan luchado por una causa equivocada. Nos referimos a aquellos que, aunque hayan luchado con los rojos, se han defendido heroica y noblemente y no se han manchado las manos con sangre de crímenes y atrocidades. Nos atrevemos a indicar esto porque creemos que podría influir en el ánimo de los demás defensores de aquellas poblaciones que aun no han sido tomadas y están a punto de serlo. Repetimos que solamente con aquellos que han luchado noble y lealmente por su causa, con afán, pero equivocados. LA SITUACION DE HUESCA ES LA MISMA

En Huesca la situación es la misma. Barcelona, que es la población roja más cercana, no dice nada, permanece callada. Sin embargo, Madrid dice que Huesca no tardará en ser tomada. ¡Que van!... Huesca no se rinde jamás y lo primero que hace falta es atacarla para saber si se rinde o no.

LAS FALSEDADES DE RADIO MADRID

Madrid. — La radio decía que Castejón se había suicidado por no poder entrar en Badajoz. Pues a nosotros nos parece que Castejón ha resucitado o es su espíritu el que al frente de sus tropas, no solamente después de haber tomado Badajoz derrotó a varias columnas más, sino que tomó a las poblaciones de Mérida, Guadalupe, y Talavera de la Reina. ¡Vaya con la superstición! Madrid. — El Ministro de la Guerra dice que los rebeldes fueron rechazados en Extremadura. ¡Serán tercos estas gentes! Añade que las noticias recibidas de Asturias son favorables y que en el Guadarrama, los leales han tomado algunas posiciones. Los comentarios, para ustedes.

OPERACIONES DE LIMPIEZA. — EN LA CARCEL MODELO DE MADRID HA SIDO ASESINADO EL SECRETARIO GENERAL DE FALANGE ESPAÑOLA

Se han realizado operaciones de limpieza en Montalbán y Jerez de la Frontera.

En la Cárcel Modelo de Madrid y por

las mismas turbas que asesinaron al glorioso aviador Julio Ruiz de Alda, ha sido fusilado Raimundo Fernández Cuesta, secretario general de Falange Española, que también estaba preso desde el triunfo electoral del Frente Popular. Un nuevo crimen del Gobierno de Madrid y de su antecesor, pues Fernández Cuesta, con los demás directivos de Falange, estaba absuelto libremente desde hace dos meses por la Audiencia y el Tribunal Supremo, que declararon lícito y legal el funcionamiento del partido y no obstante habían sido retenidos en prisión gubernativamente por el gobierno Casares. Se ve que la furia roja continúa cebándose en figuras las más ilustres de España o en su juventud más patriota y capacitada.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 4
PRIMER VIERNES DE MES
Santas Cándida, Rosalía y Rosa de Viterbo, vírgenes
CUARENTA HORAS
Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara dedicadas a Nuestra Señora de la Cueva Santa.

SABADO, DIA 5
Santos Lorenzo Justiniano, obispo y Obdulón, virgen
CUARENTA HORAS
Empiezan en la iglesia parroquial de San Miguel, en honor de Nuestra Señora de la Salud.

A las seis y media, exposición de Su Divina Majestad.
Por la noche, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio de la Novena y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES
En la iglesia de San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno Sanguis Christi.

VISITA
A Nuestra Señora de la Soledad en el Oratorio de las Miñonas.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

CHALETs
y solares, vendo y alquilo en Finca Parque. Pidan informes: Ventayol, Av. Alejandro Rosselló, 121 — T. 1313.

Himne patriótic

¡Mallorquins!: a lluitar quan s'humilla de la Pàtria estimada l'honor, procurant desterrar de nostra Illa l'enemic per infame i traïdor.

Que visca el valor d'Espanya i l'honor!
(Se repeteix al final de cada estrofa)

Del triuñf obtendrem prest la pauma que el bon Déu i la Verge ens daràn; suplicant nostro Rei, l'Alt En Jaume, per Mallorca que feu la més gran.

No ens fa por ni el brunir de les bales que despara el contrari traïdó... Prest podrem escapar-li ses ales al “borino”, l'infame avió.

De Mallorca si n'és rasa forta Porto-Cristo és la prova evident... La “canalla” quedà presa o morta, i en poder dels valents l'armament.

No pot-ser ja més justa ni santa eixa causa que tots defensam... ¡Comunisme infernal! qui t'aguanta...! Esclafar-te per sempre juram.

Al Exèrcit i a tota la Forsa, dirigits per tan bons generals que no donen el bras mai a torce, mil “saludos” lo més cordials.

Andreu ROIG, Pvre.
(Per la música, a casa del mateix autor).

Inspección Provincial de Primera Enseñanza de Baleares

Con el objeto de cumplimentar lo que se dispone en el artículo de la circular del Excmo. Sr. Gobernador Civil de Baleares del día 1.º del corriente, publicada en el B. O. del 4, los maestros de esta provincia podrán presentarse ante esta Jefatura de ocho y media a diez y media, según la siguiente distribución:

Días 7 y 8, maestros del partido de Palma.

Días 9 y 10, maestros del partido de Inca.

Días 11 y 12, maestros del partido de Manacor.

A nuestros suscriptores ausentes de Palma

Con objeto de poder normalizar nuestros servicios de recaudación, rogamos a los suscriptores de Palma que temporalmente se han ausentado de la ciudad, tengan la bondad de mandar recoger, en las oficinas de «Correo de Mallorca», los recibos pendientes de pago.

Esperamos que nuestros abonados atenderán este ruego.

Día 14, maestros que se encuentran en las circunstancias que se determinan en el párrafo del artículo de la referida circular.

Palma, 3 de Septiembre de 1936. — El Inspector-Jefe, Juan Capó.

Mantequilla

FRESCA
Obispo Maura, - 13. Teléfono - 2226
LECHE
Condensada “Gispert”

ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en La Previsora Mallorquina entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35 Tel. 2529

LUIS POMAR MEDICO OCULISTA

Plaza Eusebio Estada, 3 pra.l

Este número ha sido visado por la censura militar

Baños Termales de San Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores, tomar una tanda de baños, se anuncia que el 10 del actual Septiembre se abrirá dicho Balneario y el edificio contiguo al mismo llamado Tercera Económica.

Para informes y despacho de habitaciones dirigirse en Palma, Juan Vidal, plaza Sta. Catalina Thomas, núm. 42. Bar América.



Don Gabriel Moyá Amorós

FALLECIO EN ARTA EL 31 AGOSTO A LA EDAD DE 57 AÑOS, VICTIMA DE UN ACCIDENTE

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hermana, hijos, sobrinos, primos y demás familiares suplican una oración en sufragio de su alma.

El Excmo. y Rdnmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.